



扫码看视频

长沙妹子张喜红因为一次与聋人接触，决心自学手语，成为他们与外界沟通的桥梁。12年的时间里，她帮助就医难的聋人，为被公司欠薪的聋人讨工资，鼓励聋人自主择业……几乎每天都会接到来自聋哑人朋友的求助视频电话。

如今，为了更多人能关注这个群体，她在快手短视频平台上开通名为“手语喜姐”的账号，免费教手语。9月26日，三湘都市报联合阿里公益天天正能量为张喜红颁发天天正能量特别奖及10000元奖金。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜
见习记者 曾冠霖

自学手语

她的坚持背后是无声的温柔

“警察同志，把你的话告诉我，我用手语演示给她看。”9月26日，还未走进张喜红的办公室，声音便传了出来。推开门，张喜红正打着手语通过手机视频与求助的聋人朋友沟通。

电话的那头是一名正在遭受电信诈骗的聋人，反诈民警及时找上门却无法与之沟通，僵持之下双方都很着急。聋人朋友拨通了张喜红的视频电话，交流才得以进行。看见聋人朋友露出微笑，比出了“谢谢”的手势，张喜红才放心地挂断电话。

“这就是我的日常，基本每天都会接到类似的求助电话。”2010年，在湖南成才职业培训学校从事教师工作的她，因为一次活动接触到了聋人群体。

最好的教学就是能够身处在语言环境中，张喜红开始更加频繁地与聋人朋友接触。张喜红笑着给记者翻看了她的微信好友列表，微信里8000余名好友，大部分是来自全国各地、通过各种途径联系上她的聋人朋友。

【颁奖词】

当命运给人生按下了静音键，聋人的日常生活从一开始就被设置成了困难模式。

她因一次与聋人的接触，了解到了他们内心的痛楚，决心自学手语，成为他们与外界沟通的桥梁。

帮助就医难的聋人，为被欠薪的聋人讨回工资，鼓励聋人自主择业……

她尽自己所能表达着对聋人群体的关爱。

打破有声世界和无声世界的隔膜，这条路很难，她却坚定地走了12年，坚持的背后是无声的温柔。

日复一日的练习，她从手语门外汉成长为翻译界的佼佼者，她的手指像跳舞的精灵一样，成了聋人朋友心中的一道光。

为“手语喜姐”点赞，她用无私的付出让我们相信：在无声的世界里，只要有爱，一样可以聆听。

26℃

温暖在您身边

A06 | 三湘都市报 生·视频

2022年9月27日 星期二 编辑/曾梓民
美编/胡万元 校对/张郁文

最美指尖舞 为聋人发声

长沙妹子张喜红获天天正能量特别奖及奖金10000元



张喜红正在与聋人朋友沟通。 曾冠霖 摄

传播手语

她的梦想是更多人传递温暖

2021年7月，张喜红的一次帮扶经历让她记忆犹新。一个再平常不过的日子，她正在家中陪伴孩子，手机突然响铃，屏幕上跳出了视频请求。点开接受，屏幕上显现出长沙聋人才女士激动比划手势的画面。因为着急，才女士脸憋得通红，手势比划得比平日里快了一倍，有些“词不达意”，整个人显得焦躁不安。

安抚好对方情绪，张喜红得知，才女士的聋人好友张女士突然发病被送到医院。张女士早年与丈夫离婚，靠着打零工独自抚养一个10岁的儿子，能够说话的儿子外出上学，独自在家的她突然发病。要不是才女士及时赶来，后果不敢想象。

才女士费尽功夫带着张女士赶到医院，却无法清楚表达病情，眼看好友脸色越来越差几近晕倒，才女士情急之下拨通了张喜红的电话。

“了解情况后，我马上和医生进行沟通。幸好视频电话打得及时，医生说要是再耽误下去，可能就有生命危险。所幸，经过治疗，张女士平安无事。”求助的视频电话日渐增多，也让张喜红意识到一个人的力量太过于薄弱，于是她想到了借助网络的力量来扩充帮扶的队伍。

“很意外，也特别感动。获得这个奖，让我更加坚定了帮助聋人的决心。”得知自己获得了天天正能量特别奖及10000元奖金，张喜红分外惊喜。“接下来我想联合一些部门，为聋人朋友开设防诈专场宣传。”对于奖金的使用，张喜红心中也有了安排。

乡村教师化身“编外交警”护学16年
“只要孩子安全
我啥都不介意”



扫码看视频

三湘都市报9月26日讯

“停！让学生先过”“等一等，大家一起走”……9月26日7时30分，106国道株洲醴陵市王仙镇路段，一位中等个头、两鬓斑白，不停吹着口哨的老人，正在车流之中指挥着学生过马路。执着的神情，不太标准的指挥手势，令过往车辆驾驶员与师生格外信服。

他叫汤其雪，今年65岁，是一名退休教师。“编外交警”这个“副业”，让他在校门前的路口坚守了16年。

目睹学生车祸，他成了一名“编外交警”

汤其雪站岗的路口位于106国道醴陵王仙镇路段，车流量较大，200多米的距离就有三个路口没有红绿灯。

2006年暑假的一天，汤其雪去附近菜市场买菜，途经学校门口目睹了一起车祸。两名初中生骑着摩托车横穿马路，一辆小车经过避让不及，与摩托车相撞。摩托车失控冲向了旁边的电线杆，车上的学生当场死亡。

两人都是汤其雪曾教过的学生，孩子血肉模糊的惨状，父母撕心裂肺地哭喊，让身为教师的他痛心不已，当晚，汤其雪就萌生了当一名义务“编外交警”的想法。

那一年，汤其雪49岁。他不顾家人反对，买来口哨、马甲，还做了一面护学旗，自发地当起了义务“编外交警”，每天在街头指挥交通，守护学生们安全通行。

“有人说我傻、作秀，只要孩子安全我都不介意”

早晨6时半至8时、下午4时至6时两个时段，汤其雪风雨无阻地出现在106国道醴陵王仙镇路段王仙中学、王仙小学和王仙中心幼儿园岔路口。车流量大时，他会吹口哨示意学生先不要过马路，当学生达到一定数量时，他又学着交警的手势，指挥车辆停车让行。

汤其雪刚做护送学生这件事时，“护学岗”还没有如今这样普及，很多司机认为他多管闲事，“有人说我傻、作秀，只要孩子们安全，我都不介意。”

坚持两三年后，过往司机会和他打招呼，说：“汤老师辛苦了。”孩子们会在热天送上一瓶冰水……

16年来，汤其雪所守护的路段没有学生再发生交通事故，他自己却遭遇了两次车祸。2019年9月9日，他在护学过程中被撞伤，左胸两根肋骨骨折，住院治疗了2个多月。

遗憾！护学16年两个孙子从没接送过一次

20岁开始教书，汤其雪除了英语其他科目都教过。2017年从王仙中心小学退休，家人劝他好好歇一歇，毕竟已过花甲之年，实在闲不住还可以帮忙带带两个孙子。

聊起正在读高中和小学五年级的两个孙子，汤其雪有些愧意。他说：“自己的两个孙子，我从没接送过一次。”

如今，王仙中心小学正在组建一支家长义务护学队，已经有近200名家长自愿报名。汤其雪表示，自己将带好家长义务护学队，“我也会一直站在这里守护学生，直到我站不动为止。”

■文/视频 全媒体记者 杨洁规 通讯员 陈君 王琦